La clarté des raisonnements et la qualité de la rédaction interviendront pour une part importante dans

l"appréciation des copies.
L usage des instruments de calcul et du formulaire officiel, distribué par le cenire d'examen, est autorisé.

EXERCICE 1 : ( 9 points ) SUJET SORT'

Le danger d’une exposition au bruit dépend de deux facteurs :

» le niveau sonore (x;)
» la durée de I’exposition (y;)

Le niveau sonore est exprimé en décibels, dont I’abréviation est dB.
Par exemple : 50 dB est le niveau habituel de conversation

85 dB est le seuil de nocivité (pour une exposition de 8 heures par jour).

Des durées limites d’exposition quotidienne a une phase bruyante ont été calculées et intégrées a la
réglementation. Les résultats sont donnés dans le tableau ci-dessous :

Niveau sonore en dB : x; Durée maximale d’exposition en heures par jour : y; |
x; =85 =8
88 4
91 2
94 1
97 0,5
100 0,25

Ainsi étre exposé 8 heures a 85 dB est exactement aussi dangereux que d’étre exposé 1 heure & 94 dB.

1%)

2°)

3°)

a) Montrer que les six niveaux sonores donnés dans la premiére colonne du tableau ci-dessus sont en
progression arithmétique.
bj) On suppose que la progression reste fa méme. Déterminer le terme x;3.

a) Montrer que les durées maximales d’exposition, exprimées en heures par jour, données dans la
deuxiéme colonne sont en progression géométrique.

b) On suppose que la progression reste la méme. Déterminer le terme yy3. Arrondir a la seconde la
plus proche.

a) On pose z; = In(yy), ot1 In désigne la fonction logarithme népérien.

Recopier puis compléter le tableau ci-dessous dans lequel on fera figurer les valeurs approchées de

2 arrondies 4 107 pres.

Niveau sonore x; 85 88 91 94 97 100
zi = In(y) 12,079

b) Placer les points de coordonnées (x;, z;) dans un repére orthogonal tel que ’intersection des axes a pour
coordonnées (85 ; 0) ; 0,5 cm représente 1 dB en abscisse et 1 cm représente 0,5 unité en ordonnées.

¢) Les points du nuage semblent alignés.
Déterminer une équation de la droite 25 passant par le point A d’abscisse 85 et le point B d’abscisse
94, sous la forme z = a x + b, ol a et b sont calculés 3 107 prés.
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4°) Un concert de rock atteint les 120 dB.
Déterminer pendant combien de temps, exprimé en secondes, on peut ’écouter pour que les normes en
vigueur soient respectees :
a) en utilisant 1’équation de la droite 2;
b) en utilisant le graphique (laisser apparents les tracés utiles).

EXERCICE 2 : (11 points)

On injecte & Pinstant ¢ = 0 une substance dans le sang d’un animal. La concentration C (en mg/L) de la
substance injectée varie en fonction du temps ¢ exprimé en heures suivant la relation :

C(1)=8@ ' —e .
On définit ainsi une fonction C sur intervalle [0 ; +oo].

On appelle C la courbe représentative de la fonction C dans un repére orthogonal (0, i, 7).

Unités graphiques - 2 cm pour une unité sur l'axe des abscisses
5 cm pour une unité sur l'axe des ordonnées.

19y a) Calculer la limite de ia fonction C lorsque 1 tend vers +oo.

b) La courbe  admet-elle une asymptote ? Si oui, préciser son équation.

2°)  a) Calculer la dérivée €' de €. Montrer quelle vérific C'(1)=8¢ ™ (2—¢).

b) Résoudre dans I'intervalle [0 ; +oo I’équation C*( ¢} = 0. Calculer la valeur exacte de la solution, puis
une valeur approchée a 107 prés.

¢) Etudier le signe de C*( ¢ ) sur I'intervalle [0 ; +oo[.

d) En déduire le tableau de variation de la fonction C. Montrer que la valeur maximale de la
concentration est 2.

3°) Déterminer 1’équation de la tangente 7 a la courbe ( au point d’abscisse 0.

4°y Recopier puis compiéter le tableau de valeurs ci-dessous, en arrondissant les valeurs de C( 7 } a 107 prés.

t(enheures) | 0 [025] 05[] 1 [15] 2 [25 E IREE

) | i

5°) a) Construire la tangente 7 en précisant les coordonnées des deux points qui permettent son tracé.
b) Construire dans le méme repére la courbe  sur I"intervalle [0 ; 5).

6°) Déterminer graphiquement au bout de combien de temps la concentration retombe a la moitié de sa valeur
maximale, en faisant figurer les tracés utiles. Donner le résultat en heures et minutes en arrondissant a la minute la
plus proche.
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FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES

I. STATISTIQUE (SERIES STL, STT)’

Afoyenne, variarnce, écart type

;lz : ""’%i("‘ -7) =%ixf-'(f)l
i=l i=1 r=l'

Dans le cas d'un regroupement en classes :

1 & 1 2 1 : 2 2
¥=—% nx;, F{x)==) n(x,-%)" =— E mx; -(x)
”Z— { hd ] s 3 nz (A% " (i ]

el L e Fel

1I. PROBABILITES

Si A et B sont incompatibles : (4L B) = P(A)+ P(B)
Dans le cas général : P(AU B) = P(4)+ P(8)- P(4~B)
p(A)=1-P(4)

PQ) =1 P(@)=0

Nombre d'éléments de 4
Nombre d'€éléments de 02

Dans le cas équiprobable : P(A4) =

UL ALGEBRE

A. SUITES ARITHMETIQUES, SUITES GEOMETRIQUES

Suites arithmétiques
Premierterme vy ; w,,=u, +a M, =g+
n{n+1)

2

T+ 24 b=

Suites géométriques
Premierterme uy . u,, =bn, . w, =u,h"

l__brn-l
1-5

Sib=l. S,=1+b+b% 4 ap” =

Sib=1,

Seg=n+l

B. IDENTITES REMARQUABLES

(a+_b)z---,az+2ab-'i—b2 ; (a—b)zzazflab+b2

at-p = (g +b)(a -b)

C. EQUATION DU SECOND DEGRE

Soienta, b, c desnombres réels, a0, ct A = 5% - 4ac.

" L'équation axl +br+c=0 admet :

- st A> 0, deux solutions réelles

-b+4JA —b-A
xl R il = § _):2 = .
2a 2a
- si A =0, une solution réelie double -
Il "—-'Iz -='—i
2a

- si A <0, aucune solution réelle.

SiA= 0, ax’ +br+c=alx-x x=x;}.
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V. ANALYSE

A. PROPRIETES ALGEBRIQUES DES FONCTIONS USUELLES
I. Fonctions logarithme et exponenticile

n1=0 ' Si xe]-:c'-i»:c[ ety.e]0,+:c[, a* =e.r!na (@a>0)
ne=1 y=expx=e équivauta x=iny b
| () =
Inab =Ina+inb o
e =1 i
a Ina” =xlna
In—=lna-Inb '
3 ea«hb :eaeb
a
f!a—b _e
T b
¢
2 Fonctions puissances
s =ealnx (x>0) xtl-'»ll =xurﬂ '(xa)ﬂ =xaﬂ :
xu = l . IG_B :.{.‘j.— - * -
3 Sine N* xe [0, +=f ety € [0. +x],
y=Yr équivama x=p"
B. LIMITES USUELLES DE FONCTIONS
Comporiement a l'infini  Croissances comparées a linfini
lim Inx = +x fim - e*
. im —= 4o
. X=pto X
fim e* =+x ] x
csree lim xe” =0
E—p—
lim ¢ =0 ' inx.
b : lim —=0
X+ X
Sia>0, lim x* =+x ; sia<0, lim x®* =0 r
) Fophas X>toe : lim i—:m.nmﬁernamrel
ey
Comportement a 'origine lim 22X - 0, n entier nature! pon nul
liminx =-x T x
r—0
Sia>0Q, imx®=0; sia<0, limx® =4a

x—0 x—+0
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C. DERIVEES ET PRIMITIVES (Les forrmules ci-dessous peuvent servir d la fois pour caleuler des dérivies ot des primitives)

1. Dérivéss et primitives des fonctions usnelles

Jix)- Fx) Intervalle de validité
k 0 ]—ao,+co[
x l J-oo0, +oof
" n e N’ ! | ]'-°°°+°°[
1 L
. 2 ]—fc,Q[ ou 0, +eof
-;; ne N - z:” J-0.9{ ou Jo,+o]
J; _ ..[_ ,-Hx:[: s
S 2VJx i ]
ru; o ER ax™! J0.+oc]
: Inx 1 ]0,+.co[
: x- -
e e* ]—m.-i-no[
_ (SERIES F12, ST1)
o cosx ~sinx J-oo.+oof
- -'_sin_x ‘ cosx : ']—cp_+m[

D. CALCUL INTEGRAL (SERIES Fi2, STT)

Fornﬁg!e Jondamentale

i F est une primitive de £, alors | £()de = F(5) - F(a)

Fonnﬁ!e de Chasles

J:f(t)dl =Ef(f)dt %J':f(r)dt

[ra=-[ s

Linéarité

[er @b =a 0y vaf sl

E. EQUATIONS DIFFERENTIELLES (SERIE STL)

2. Opérations sur les dérivées

(u+v)' =u' +v'
(k) =k’

(uv)' =u'v+w'

L

*u . . ..
" (Inu) =~—, ui valeurs strictement positives
/3

r
( u) a-1 «
u =ax u

Positivité
Siasbet f ;o,alorgff(:)dr =0.

Intégration d'une inégalité

Sia< bet f< g, alors r_f(t)dt srg(t)dl
a a .

Valeur moyenne de fsur [a, b : F-I-—-r S(t)dt
—aa

Equations

Solutions sur oo, 4o

y-ay=0

f(x) = ke™

(VA
!
!
A,
Na



